



我国首个商用堆在线辐照生产同位素装置投运

科技自立自强

科学导报讯 近日,笔者从国家原子能机构获悉,我国首个商用堆在线辐照生产同位素装置日前在中国核工业集团有限公司(以下简称“中核集团”)秦山核电基地正式投运,在此生产的首批镥-177 医用同位素也同步出堆,对助力健康中国建设、推动我国核技术应用具有深远意义。

重水堆具有堆芯中子通量高、不停堆换料、运行稳定等特点,在同位素生产方面具备效率高、产量大、比活度高、连续生产、供应稳定等独特优势。中核集团依托秦山核电基地重水堆资源优势,进行商用堆辐照生产短半衰期同位素的研发和技术改造,解决一系列关键难题,成功投运该装置。

据悉,该装置无须停堆即可规模化、稳定持续生产镥-177、锶-89 和钇-90 等短半衰期医用同位素,其未来产能可满足国内需求,将显著提升我国在同位素生产供应领域的自主能力以及在国际市场的参与度。其中,

镥-177 作为肿瘤精准诊疗领域的“明星”医用同位素,可以与靶向药物相结合,精准杀伤肿瘤细胞,被广泛应用于前列腺癌、神经内分泌肿瘤等多种癌症的靶向治疗,在医学领域拥有广阔应用前景。

据了解,该项目是在国家原子能机构、国家核安全局等单位指导下,由秦山核电有限公司联合上海核工程研究设计院股份有限公司、中核北方核燃料元件有限公司、苏州江锦自动化科技有限公司、国核宝钛锆业股份公司、西安交通大学等共同开展。项目历经 3 年协同攻关,累计进行 2200 余次试验。

付毅飞

以创新自信叩响科技强国之门

■ 谈琳

无论 DeepSeek 未来成就几何,但其已有力地破除了三个困扰国人的迷思:其一,技术创新不是一定要沿着西方国家的轨迹亦步亦趋,后发者亦可定义技术框架;其二,不是所有创新人才都必须在西方教育和创新体系下才能完成“羽化”,中国本土人才在实践中的成长更有价值;其三,博大的东方文明迭代衍生的创新文化从未过时——前路未明时“不主故常”的执着探索,面对危机时“众志成城”的并肩作战,一朝破局时“天下大同”的开源共享,这些恰恰是今天凝聚前沿创新伟力的精髓。

“问渠那得清如许?为有源头活水来”,DeepSeek 的崛起恰是中国创新生态进化的缩影。开放专业语料、提供算力补贴、百亿级应用场景……这些让国产大模型发展获得独特养分。更深远的变化已在悄然生长——当国内研究者斩获国际顶会最佳论文,当 Github 汇聚超过

千万中国软件开发者,当中国成为全球第二大开源贡献国,一个更具包容性的创新体系已然破土。

事实上,DeepSeek 的突围并非孤例。站在历史的维度回望,从“两弹一星”打破核威胁,到中国高铁技术重装出海,再到今日 AI 大模型撼动行业巨头,中国创新的每一次跃升都在重写规则。DeepSeek 的突围犹如一面棱镜,折射出这个时代的深层逻辑:当科技自立自强成为民族复兴的必答题,唯有以“虽千万人吾往矣”的胆识奋力突破,以舍我其谁的勇气深耕创新,以“不畏浮云遮望眼”的自信笃定前行,方能在惊涛骇浪中挺立潮头。

道阻且长,但每一次突破都在接近终点。而今,创新的火炬已经点燃,当点点星火汇聚成璀璨星河,声声号角激荡起创新浪潮,当信心之帆迎风鼓满,东方大国必将驶向科技强国的星辰大海。



节后复工复产忙

2月5日,江苏省连云港经济技术开发区一家风力设备公司工人在车间内生产风电塔架。当日是春节假期后首个工作日,各地企业铆足干劲忙生产,力争首季“开门红”。 ■ 王健民摄

创新驱动发展

太化新材

践行“算账”文化 精控工艺流程

■ 科学导报记者 武竹青

蛇年奋进,动力满满,企业开启新征程。2月3日,正当人们还沉浸在新年的喜庆氛围里,潞安化工集团太原化工新材料公司(以下简称“太化新材”)尼龙车间包装厂房内却是一番繁忙紧张的工作场面,包装职工正马不停蹄地对尼龙 6 切片进行热合包装。

“尼龙装置设计产能是 10 万吨,有两条生产线,A 线产能 7 万吨,C 线产能 3 万吨。车间生产的是中粘有光常规切片,主要用于工程塑料和民用短纤……”太化新材尼龙车间党支部书记、主任智良对《科学导报》记者说。

尼龙 6 作为国家产业名录中的战略新兴产业,是集

团化工板块新材料产业链的关键一环。尼龙 6 切片在太化新材实物产量中占比不到 10%,而产值却占到近三成,是该公司边际贡献最大的产品。

据了解,2024 年尼龙车间深入践行精益思想指导下的“算账”文化,通过精细管控,自控回路和锁进投用率实现了 100%,隐患排查和静密封泄漏实现动态清零。双氧水装置一键停车功能的投入运行更是让装置的安全性能得到了质的提升,筑牢了安全生产的坚固底座。

基础管理是车间工作的重中之重。尼龙车间以安全生产标准化为抓手,对车间各专业基础管理工作进行了全面的梳理和优化,明确职责分工,制定专业清单,确保工作安排定人定责、向进度要结果。同时,车间技术人员结合设备运行经验和理论依据,对工艺流程中设备

操作的要点进行了深入探讨和梳理,进一步优化了 9 项基础操作,并将其纳入日常制度管理。这些措施的实施,极大地提升了车间的整体执行力和操作水平,确保了生产装置的安全稳定长周期运行。

“再生工作液静置时间严格控制在 5 天以上,在确保足够的沉降效果后,方可清洗回用;白土卸出后必须对内壁进行彻底冲洗,回装过程使用 2 台轴流风机进行有效吹粉;工作液过滤器由直接投用改为预浸泡投用……”尼龙车间副主任陈新说,“这些流程必须严格执行。”

一系列着眼于细节之处的管理,实现了双氧水装置首次连续 230 天以上达产稳运,较历史最佳周期延长了 12 倍,达到了行业同等规模装置的平均偏上水平。双氧水产量较上一年度增产 3.55 万吨,尼龙 6 装置也保持了稳定达产运行,为公司实现全年目标开了个好头。

新春走基层

践行“四力”立足基层

赛思医疗

研发原创技术 提高器材品质

■ 科学导报记者 王俊丽

在长治市一隅,山西赛思医疗科技有限公司(以下简称“赛思医疗”)静谧而庄严地伫立着,其 10 万级净化车间宛如一座现代工业的殿堂,散发着科技馨香。这里,全自动化设备正在高速运转,装管、灌装、理帽、真空压塞等多道工序有条不紊地进行着。每一支真空采血管,在经过这些精密工序后,成为了临床检验中不可或缺的重要工具。随着机器轰鸣,一支支合格的真空采血管不断下线,它们被送往全国各地的医疗机构,为医生的诊断提供关键依据。

在赛思医疗的展厅内,总经理王晋轻轻抚摸着展柜中陈列整齐的一次性真空采血管,眼中闪烁着自豪与自信的光芒。他向《科学导报》新春走基层记者介绍道:“这些看似普通的采血管,蕴含着赛思医疗多年来的技术积淀与创新成果,是公司自主研发能力的集中体现。”

“这些颜色各异的一次性采血管,每一种颜色都代表着不同的种类和功能。每一支管内都精心配置了促凝和非促凝添加剂,分别用于促进血液凝固和防止血浆凝固的采血功能,因为不同检测项目所需要的血液样本不一样,所以每种添加剂的比例也都是不一样的,这就是公司的核心所在,如何进行配比以及如何进行分类,都蕴含着深厚的医学知识和技术积累。正是这些精细化的设计,使得赛思医疗的真空采血管能够全面满足临床检验科血常规、血糖等各项检查项目的需求。”赛思医疗监事王勇介绍道。

据介绍,赛思医疗是山西省首家生产一次性真空采血管。

春节里的运城

非遗文化成新宠 传统魅力再升级

■ 科学导报记者 隋萌

2025 年春节是中国春节申遗成功后的首个春节,连日来,山西省运城市多个非遗项目在春节期间精彩呈现,成为这个喜庆祥和节日里的焦点。丰富多彩的非遗文化活动不仅彰显了河东大地悠久的历史脉络与璀璨的文化底蕴,也让广大游客在欢声笑语中深刻感受到了传统文化的博大精深。

春节期间,运城市博物馆举办了别开生面的非遗市集,吸引着大量游客驻足观赏。绛州鼓乐以其激昂的鼓点和旋律,将人们带回了那段烽火连天的岁月,让人深切感受到不屈不挠的民族精神。永济背冰表演更是技艺惊人,演员们彩衣加身,背负冰块,在严寒中展现出超凡的技艺与坚韧不拔的毅力,赢得了观众的阵阵惊叹。此外,高跷走兽等传统非遗表演同样以其独特的艺术魅力,赢得了现场观众的热烈掌声。

除了精彩纷呈的非遗表演,市集上的非遗手工艺品同样琳琅满目,令人目不暇接。螺钿漆器、掐丝珐琅、木版年画等

(下转 A3 版)